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Klausur
Grundlagen der Elektrotechnik (Musterlosung)
Losung 1:
1. Berechnung des Widerstands des Aluminiumabschnitts
d.,
Aau =7T(—
= 77( 2)
20mm _, T
= E(T) Formel & Ergebnis richtig (0.5P)
=314,16mm?
Ralu = palu lalu
alu
2 3
=2,65-10°Q mm__20-10°m > Formel & Ergebnis richtig (0.5P)
m 314,16mm
=1,69Q
2. Berechnung der Querschnittfliche des Kupferabschnitts
Rcu = RG - Ralu
=10Q2—-1,69Q Folgefehler Ruu beriicksichtigen (0.5P)
=8,31Q
l
A — cu
cu pCL] Rcu
2 3
=1,68-107Q mm_ 140-10°m Folgefehler R beriicksichtigen (0.5P)
m 8,31Q2
=283,03mm’
_ 2 ACU
“T T Folgefehler Ruu beriicksichtigen ap)
=18,98mm

3. Erlaubte Temperaturinderung

Rx = Ralu,ZO (1 + aalu ’ AT)
A4 Rx - Ralu,Z() = Ralu,Z() ’ aalu ’ AT (IP)
& AR=R,, 5 Oy, AT

a
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AT = AR

R .

alu

~ 1,3Q
1,69Q-3,9-10°K
=197,24K
=197,24°C

alu,20
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Folgefehler Ra beriicksichtigen
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Losung 2:

Spannungsquelle:

— RZ
R +R,+R,

2u

=——5V
10Q

=1,5V
Uwp=-U,,
=-1,5V

Stromgquelle:

(]

L 2

o _R(R+R)
=)
R +R,+R,
20Q-8Q°
10Q
=1,6Q
Ug =R,1
=1,6Q-3A
= 4,8V

— Rz
R, +R,
3Q

T 30450
~1.8V

ABi G

4,8V

Seite 3 von 10
2.10.2014

(0.5P)

(0.5P)

(0.5P)

(0.5P)

(0.5P)

(0.5P)

(0.5P)
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Superposition:
Unp =U g, TU api
=-1,5V+1,8V
=0,3V

Ersatzspannungsquelle:

U,=U,;

q

=0,3V
R =R, ”(Rl +R,)
_ R,(R +R,)
R +R,+R,
_3Q-(2Q+5Q)

10Q
=2,1Q

Seite 4 von 10
2.10.2014

(0.5P)
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Losung 3:

1.

Bestimmung der Feldstirke des Kernmaterials

B/T
1,8?

1,64 AP
f...- ..... ceseheccseccctanes ooz

1,4

1,2

\

1,0 &

0,8+

0,64+ /

044+ /

024
I

/

4

—

—

750 A/m

—

—

02 0,4 0,6 0,8 1
x10®/ A-m™*

V2P fiir Zeichnen des AP1, V2P fiir Ablesen der Feldstdirke

Berechnung des Stromes /

N-T1=H .l ,+H. L _ Formel richtig
ls=2d=0,2mm
Formel richtig (Wert optional)
le,, =2a+4b+2c=28cm
24 2d+Hy,, 1
I — Mo Kern “Kern
N
%O, 2mm +750A/m - 28cm
== 500 Einsetzen und richtiges Ergebnis
_ 238,66 A+210 A
500
=0,897 A

Fehler beim Einsetzen und Ausrechnen einmalig Y2P abziehen.
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Losung 4:

1. Arbeitspunkt

n (U/min) 4
1T 1T T T T T T
N [ ) Ny (Y ) PR A N S B

90001

6000 {

3000

Ankerspannung Ua =60 V

2. Berechnung der mechanischen Leistung
P =Mw

mech
=90N -mm-(27-7650--)
=72,1W

3. Berechnung des Ankerwiderstandes

— _mech
el 7]
72,1W
- 0,85 Folgefehler Ppech beriicksichtigen

=84,82W

Pv :Peel_Pmech

=84,82W —-72,1W
=12,72W

Folgefehler P. beriicksichtigen

ek
UA
_ 84,82W
60V
=1,41A

Folgefehler Pel, Ux beriicksichtigen
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(0.5P)

(1P)

(0.5P)
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P, :IAZRA SR, = Pvz
IA
1272w
AT (1,41A)°
=6,39Q

4. Berechnung des Vorwiderstandes

AU,

AU, =R,I, &R, =
A
10V
Y 1L41A
=7,09Q

Folgefehler Pv beriicksichtigen

Folgefehler 14 beriicksichtigen
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Losung 6:
V4
|_ ____ — |
. Cl |
Zl !_7./_L_L:> J
MR L
L7 Tk |
= (0] 4%
Ue & 'm * s
Knotengleichung: k: 1,=1,
Maschengleichungen: ml: U,-I,-R =0
m2: U,-U,-I-R~-1,-Z,=0 (3P)
2)
VaeZoyoe RNZe o 1 R4Zc
Zl R1 Rl Rz 'Zc
Vamod U e LR,
R, 4 jaC R, 1+ joR,C
2
Qa = —&% e
R, 1+ joR,C
Ua|_R, 1 o)
Ue| R \1+(wR,C)
ga) K gal (2P)
Qe w—0 Rl Q@ w—>
4) (mindestens 2 korrekt von 3) (1P)

a) Die Spannungsdifferenz zwischen den beiden Eingédngen des OPVs ist Null.
b) Durch die Eingange des Operationsverstirkers flieBt kein Strom: R, = oo
¢) Bis zum maximal zuldssigen Ausgangsstrom ist der Operationsverstirker beliebig

belastbar: R, =0
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Losung 6:
1 1 . i .
Yiope=—+joC = +j-1000-5-107°S =5mS + j5mS
A€ R, 2000
Y e | = (5mS)? +(5mS)* =7.07mS (1P)
@ = arctan (Iﬂj = arctan (SmS ] =45° (1P)
Re Sm
Yo =7.07mS e’ Zyye =141,44Q.e77%
Z : -jas° .
I,=1-Z21% 24" Jaladle 77 e (1P)
= R, 2000
U,=R, 1,=200%1,42A-¢7* =284Ve % (1P)
U

- 17;261|)CC = JOC-Uc
I, =284Ve /%" j1000 (1/5)-5%10°(F)
I, =142 1% =142 Ae*7¥ (1P)
U, =R -1=50Q 24e’" =100Ve’"”
U=U,+ QRZHC
U =100Ve’” +284Ve 7% = ..VL—...° (1P)
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Losung 8:
I. a 21Q

b U,

>/

3. a 6
4. ¢ Die verbrauchte Leistung wird negativ gezéhlt.
5. b 55uF
6. a Nachrechts
7. ¢ Die Feldlinien einer elektrischen Feldstirke sind stets geschlossen.
8. b Die gespeicherte Ladung Q verringert sich.
9. a n

10.
1.
12.

13.

14.
15.
16.
17.
18.

19.

20.

o O

o o0 e

i » M

Reihenschlussmotor
Silizium
yol 1
R ~al
+Ib

} +Up

Durchbruch  _p,

fo=5033 Hz
Hochpassfilter
1> i
Der Summenstrom eilt der Spannung voraus
Bei Resonanz kompensieren sich induktive und kapazitive Reaktanz, so dass eine
rein reelle Impedanz gemessen wird.

RZ
Verstirkung betrigt V, = —?

1

Der Effektivwert des Stroms i(¢)



